

ОТЗЫВ

**на диссертацию Ишкибаевой Гульмира Маратовны
на тему: «Правовое регулирование коммерческой деятельности в
области использования космических средств связи»
на соискание ученой степени доктора философии (PhD)
по специальности 6D030100 – «Юриспруденция»**

Актуальность исследования. Диссертация Ишкибаевой Г.М. посвящена вопросам правового регулирования коммерческой деятельности в области использования космических средств связи. Выбранная нами тема диссертационного исследования не случайна. Для Республики Казахстан, которая находится в центре евразийского континента, обладает девятой территорией в мире и, не имеет прямого выхода к открытому морю, велико значение современных средств связи. Передача информации посредством спутниковых систем стала ежедневной потребностью множества отечественных и зарубежных компаний, работающих в различных отраслях казахстанской экономики. Главным отличием современной космической связи является ее коммерциализация. Основными видами коммерциализации космоса принято считать: запуски космических аппаратов для проведения научных исследований, дистанционное наблюдение земной поверхности и дальнейшее изучение и использование полученных данных, запуск космических аппаратов для коммерческого использования спутниковой связи, коммерческое использование глобальной навигации и прочие виды.

С обретения независимости, Казахстан принимает активное участие в международном космическом сотрудничестве. В этой связи возникает необходимость детализированного урегулирования вопросов использования космической связи в коммерческих целях. Однако законодательство Республики Казахстан, как и практика его применения, не всегда могут обеспечить адекватное регулирование стремительно развивающегося бизнеса в сфере телекоммуникаций.

Научная новизна исследования. Отличительность данной диссертации от других исследований заключается в том, что данная работа, посвящена проблемам правового регулирования коммерческой деятельности в области использования космических средств связи. Все сведения, полученные в результате выполнения диссертационной работы, обоснованы комплексными и глубокими научными исследованиями: в процессе работы над диссертацией, автор, исследовав, многочисленные труды ученых, законодательство Республики Казахстан и зарубежных стран и международно-правовые нормы, подошел к решению вопросов, касающихся совершенствования законодательства и обеспечения государственного управления в вопросах коммерческого использования космических средств связи, осуществлен анализ текущего состояния отечественной космической связи, даны практические рекомендации по совершенствованию указанной

деятельности.

Теоретическая и практическая значимость. В ходе исследования автором выявлены пробелы в законодательстве Республики Казахстан в области космической деятельности и предпринимательства, предложены пути их решения. Автором предлагается ряд поправок в законодательные акты Республики Казахстан. Автором также осуществлен анализ космической связи на примере национального оператора космической связи Казахстана. На основе данного исследования диссертантом предложен проект изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан.

Теоретические выводы и практические рекомендации могут быть востребованы как соответствующие положения, направленные на решение теоретических и практических проблем, поднимаемых в диссертации.

Апробация научных результатов. Основные положения и выводы исследования нашли отражение в 7 научных статьях зарубежных и национальных научных изданий, в том числе в журналах, рекомендованных Комитетом по контролю в сфере наук и высшего образования МНВО РК, в материалах международных научно-практических конференций, а также журнале, входящем в международную базу компаний «Scopus».

Заключительные положения. Учитывая изложенное, считаю, что диссертационное исследование Ишкибаевой Г.М. «Правовое регулирование коммерческой деятельности в области использования космических средств связи» соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям, и рекомендуется к защите.

Научный консультант
доктор философии (PhD),
ассоциированный профессор



Д. Нұрмуханқызы